

کی یہ روایت نقل کی ہے کہ ثابت بن قیس کی بیوی کے مقدمہ منہج میں حضور نے حکم دیا کہ ان تدریس حیصنۃ  
 واحدۃ و تلحق باہدما ابو داؤد اور ترمذی نے ابن عباس کی روایت نقل کی ہے کہ انہی زوجہ  
 ثابت بنت قیس کو حضور نے حکم دیا کہ تعدد بحیصنۃ نیز ترمذی، نسائی اور ابن ماجہ نے ربیع بنت موفیہ  
 کی ایک اور روایت بھی اسی مضمون کی نقل کی ہے۔ ابن ابی شیبہ نے ابن عمر کے حوالہ سے سنت عثمان کا  
 بھی ایک فیصلہ اسی مضمون پر مشتمل نقل کیا ہے، اور ساتھ ہی یہ بھی لکھا ہے کہ پہلے ابن عمر مختلفہ کی  
 عدت کے معاملہ میں تین حیض کے قائل تھے، حضرت عثمان کے اس فیصلہ کے بعد انہوں نے اپنی رائے  
 بدل دی اور ایک حیض کا فتویٰ دینے لگے۔ اسی طرح ابن ابی شیبہ نے ابن عباس کا یہ فتویٰ نقل کیا ہے کہ  
 عدتھا حیصنۃ۔ ابن ماجہ نے ربیعہ بنت معوذ بن عمرو کے حوالہ سے حضرت عثمان کے مذکورہ بالا  
 فیصلہ کی جو روایت نقل کی ہے اس میں حضرت عثمان کا یہ قول بھی موجود ہے کہ انما تبع فی ذالک قضاء  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

امید ہے کہ ان حوالوں سے آپ کا اطمینان ہو جائے گا۔

## تقلید اور اتباع

سوال: کتاب "جائزہ" ص ۵۵ پر ایک سوال کے جواب میں یہ عبارت آپ کی جانب منسوب ہے  
 "میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لیے تقلید نا جائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کوئی شدید تر چیز  
 ہے" اب غور کیجیے کہ مثلاً حضرت سید عبدالقادر جیلانی، حضرت امام غزالی، حضرت مجدد الف ثانی  
 حضرت شاہ ولی اللہ صاحب اور حضرت مولانا اشرف علی صاحب سب مقلدین ہیں، تو کیا آپ  
 کی عبارت کے سیاق و سباق سے ایسے لوگ مستثنیٰ ہیں یا نہیں یا آپ کے نزدیک یہ حضرات صاحب  
 علم نہ تھے؟ امید ہے کہ آپ اپنے متفقہ فائدہ انداز میں اپنے قلم سے جواب تحریر فرمائیں گے۔  
 جواب: آپ کو شاید معلوم نہیں ہے کہ "جائزہ" میری تصنیف نہیں ہے اور نہ ہی میرے مشورے

سے لکھی گئی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ جو فقرہ اس میں نقل کیا گیا ہے، وہ میرا ہی ہے لیکن ایک فقرہ جو میری کسی عبارت سے کسی بحث کے سلسلے میں نقل کر دیا گیا ہو وہ مسئلہ تقلید کے بارے میں میرے مسلک کی پوری ترجمانی کے لیے کافی نہیں ہے۔ آپ جیسے ذی علم بزرگ سے یہ بات پوشیدہ نہ ہونی چاہیے کہ کسی شخص کا مسلک اس طرح کے فقروں سے اخذ کرنا درست نہیں ہے، خصوصاً جبکہ وہ شخص اپنے مسلک کو تفصیل کے ساتھ اپنی کتابوں میں دوسرے مقامات پر بیان کر چکا ہو۔ اگر اس طرح سے دوسروں کی عبارتوں میں میرا ایک ایک فقرہ دیکھ کر مجھ سے سوالات کیے جانے لگیں تو میری ساری عمر جواب دہی میں صرف ہو جائے۔

آپ نے چونکہ زحمت اٹھا کر مجھ سے سوال فرمایا ہے، اس لیے مختصر جواب حاضر ہے۔ میں تقلید اور اتباع میں فرق کرنا ہوں۔ اگرچہ آج کل علماء تقلید کو مجرور پیروی کے معنی میں بولنے لگے ہیں، مگر قدیم زمانے کے علماء تقلید اور اتباع میں فرق کیا کرتے تھے۔ تقلید کے معنی ہیں دلائل سے قطع نظر کرتے ہوئے کسی شخص کے قول و فعل کی پیروی کرنا اور اتباع سے مراد ہے کبھی شخص کے طریقے کو برتاؤ کی دلیل پسند کر کے اس کی پیروی کرنا۔ پہلی چیز عامی کے لیے ہے اور دوسری عالم کے لیے۔ عالم کے لیے یہ جائز نہیں ہے کہ کسی امام کی پیروی کی قسم کھائے اور اگر کسی مسئلے میں اس امام کے مسلک کو اپنے علم کی حد تک کتاب و سنت سے اذوق اور اقرب نہ پائے تب بھی اس کی پیروی کرتا ہے۔ خود ائمہ مجتہدین نے اس کی بار بار تلقین کی ہے کہ کسی صاحب علم کے لیے ان کے قول کی پیروی اس وقت تک جائز نہیں جب تک اسے یہ نہ معلوم ہو جائے کہ کتاب و سنت سے اس کے حق میں دلیل کیا ہے۔ البتہ عالم کے لیے یہ بالکل جائز ہے کہ اگر وہ کسی امام کے مسلک کو دلائل شرعیہ کی بنا پر درست پاتا ہو تو اس کا اتباع کرے۔ آپ نے جن بزرگوں کا ذکر فرمایا ہے ان میں سے اکثر کی کتابوں میں میں نے یہی بات پائی ہے کہ وہ جس امام کی پیروی بھی کرتے ہیں، دلائل شرعیہ کی بنا پر مطمئن ہو کر کرتے ہیں اور اپنے اس اتباع کے حق میں دلائل پیش فرماتے ہیں۔ باقی بزرگ جو کسی خاص مسلک کی پیروی کرتے ہیں، میں ان کے متعلق بھی یہی حسن ظن رکھتا ہوں کہ وہ بھی اسی طرز کا اتباع کرتے ہونگے۔